

ZÜMMÖGŐ

Aranyosi Ervin:

A tavasz hírnöke

**Apró szirmok, hófehérek,
tisztaságuk, mint a hó.
Rég várt, kedves jövevények,
tavaszt hívni akaró!
Apró postás, zöld ruhában.
Ő a teljes üzenet:
– Ébrednek már a tavasz,
közeleg a kikelet!**

English Day

Február ötödike meglepetéssel indult a kilencedikesek számára. Gabi tanító néni helyett én jelentem meg reggel az ajtóban, majd az angolterem felé vettük az irányt. Az igazi meglepetés itt várta őket, ugyanis az angolórát nem én tartottam, hanem egy angliai angoltanár, Michael Hawkins.

Michael lassan húsz éve él Szlovákiában. Korábban

Törökországban, Horvátországban, Bosznia-Hercegovinában tanított, de megfordult számos más európai országban is nyelvtanárként. Szlovákiában a British Councilban dolgozott, ami a világ több mint száz országában hivatott az angol nyelv tanítására, valamint a kulturális és tudományos kapcsolatok fenntartására és elmélyítésére.



Mikor az English Day tervével megkerestem őt, rövid egyeztetés után igent mondott. Feladata annyi volt, hogy az általam kapott

információk alapján minden felsős osztály számára tartson egy beszélgetős órát. Így a tavalyi Nyelvek napja után, amely a többnyelvűség jegyében zajlott, idén az angolé volt a főszerep.

Nagy öröömre tanulóink kiállták a próbát. Megbizonyosodhattak róla, hogy idegen nyelvi környezetben is boldogulnának nyelvtudásukkal. Magabiztosan beszélgettek Michaellel, aki láthatóan élvezte a rábízott szerepet. Értetlen marslakós feladata nagy sikert aratott a nyolcadikosok körében, de a szerepjátékok, képes párosító feladatok, történetek mesélése is elnyerte felsőseink tetszését. Bízom benne, hogy a nyelvi nap elérte célját, amely az volt, hogy ösztönözzük tanulóinkat a nyelvek még tökéletesebb elsajátítására.



Szüllő Lénárth Éva

Óvodások az iskolában

Januárban a beiratkozási program keretén belül farsangi délutánt szerveztünk az iskolában. Az iskolaköteles óvodások örömmel fogadták el a meghívást. A közösségi termünk farsangi díszbe öltözve várta a gyerekeket. Először a „Csillagruha“ című mesét hallgatták meg, majd úgy döntöttünk, hogy mi is elkészítjük a „varázscsillagunkat“. Ezt követte a farsangi multság, játék, tánc, nevetés. Végül lehetőségük nyílt a gyerekeknek saját álarc elkészítésére is. A kis vendégeink elégedett és csillogó szemekkel tértek vissza az óvodába.

PaedDr. Svarda Erzsébet



Karácsonyváró műsor

Ahogy minden évben, úgy idén is nagy izgalommal kezdtük a készülődést a karácsonyi műsorra. Az idei tanév egy kis változást is hozott, mert karácsonykor a páros osztályok adtak műsort, a páratlan osztályok tanulói pedig majd az anyák napi műsor alkalmából készülnek a saját előadásaikkal.



A próbákat időben elkezdte minden osztály, hiszen a műsor begyakorlása nem egyhetes munka. Rengeteg idő, energia, türelem kell hozzá, de a végeredmény mindig megéri a fáradozást. Minden évben egy kicsit izgulunk, hogy vajon a betegség közbeszól-e, de idén sikerült elkerülni a tömeges betegeskedéseket, így egy igazán színes műsorral kedveskedhettünk a közönségnek. Volt benne nevetés, tánc, mese, örömkönnyek, meghitt pillanatok, egyszóval minden, ami nem hiányozhat egy igazi hangulatkeltő karácsonyi iskolás programból. A szavak helyett azonban beszéljenek inkább a képek:





First Lego League

„A jövő nem a robotoké, hanem azoké, akik elkészítik őket.“

A FIRST® robotika közössége a LEGO-val közösen olyan programot alkotott meg és vitt sikerre a világban, amely lehetőséget biztosít gyermekeink számára a szabad kísérletezésre, amely során a kritikus gondolkodásukat és kreatív problémamegoldó képességüket fejleszthetik olyan feladatokon keresztül, amelyek a jövő kompetenciáit építik. Itt a lehetőség, hogy kortól függetlenül csatlakozhassanak a gyerekek egy óriási, lelkes és világszintű közösséghez.



- **1** kihívás
- **110** ország
- **40** ezernél is több csapat
- **480** ezres gyerekközösség

A 2023/2024-es tanévben először kapcsolódott be a Borsos Mihály Alapiskola a First Lego League robotversenybe, a challenge (9-16 korosztály) kategóriában. A verseny négy pilléren alapszik:

1. alapértékek,
2. robotkonstrukció,
3. robotjáték,
4. innovációs projekt.

Kis csapatunk, amely a LEGOBEE nevet viselte, november elejétől készült a versenyre. Az idei évben reflektorfénybe helyezték a természettudományok művészetben betöltött szerepét, a fiatalokat arra biztatva, hogy építsenek és tervezzenek meg egy végtelen lehetőségekkel kecsegtető világot, a legokosabb nemzedéket. Az idei kihívás jelmondata a következő volt:

A jövő egy olyan hely, amit te fogsz megteremteni! Te fogod felépíteni tégláról-téglára, pont úgy, ahogy egy LEGO építményt létrehozol.

Csapatunk innovációs projektjében a zene tanulását, tanítását választotta a Lego robot segítségével. Saját tervezésű és fejlesztésű robotjuk nagy sikerrel teljesítette az idei év kihívásait.

A versenyre 2024. február 10-én került sor a nagyszombati BESST kétnyelvű iskola helységeiben. A regionális versenyen 16 csapat mérettette meg magát. Nagy izgalommal érkeztek meg a gyerekek az első Lego robot versenyükre. Mint kiderült, a nagyfödemesi Legobee csapata volt a

legfiatalabb tagokból álló csapat a mezőnyben. A kitartó, szorgos munka meghozta az eredményt. Összesítésben az 5. helyet foglalták el. Sok élménnyel, tapasztalattal gazdagodtak a tanulók, olyannyira, hogy már szorgalommal készülnek a májusban megrendezésre kerülő WRO (Word Robot Olympiad) regionális fordulójára, amely 2024. május 14-én, Besztercebányán kerül majd megrendezésre.

A csapat tagjai:

Borsányi Sebastian (3.osztály), Svarda Ferenc (3.osztály), Bicsan József (4.osztály), Kiss Sebastian (4.osztály), Sáhó Alexa (5.osztály), Kopus Lionel (5. osztály), Petráš Natália (5. osztály)

Edző: Bicsan Sztraka Rita



Mesevetélkedő Mangalucával, majd találkozás az írónővel



A tanévkezdet mindig a tervezésről, az új kihívásokról szól. Idén sem történt ez másképp. Nagy fába vágtuk a fejszénket, mivel két csapatot is beneveztünk egy mesevetélkedőre, melyet idén a feketenyéki kollégák szerveztek és rendeztek meg. Egy harmadikosokból és egy másodikokból álló csapattal álltunk neki a nem kis feladatnak.

A feketenyéki születésű Király Anikó mesekönyvét kellett feldolgozni, amely egy mangalucáról szól, az ő kalandjairól. A mesekönyv a Csallóközt mutatja be, így olvasás közben megismerkedtek különböző helyszínekkel, a növény- és állatvilággal. A gyerekek részletekben olvasták a könyvet, majd pedig oldották a feladatokat. Több hónapnyi felkészülés előzte meg a vetélkedőt, amelyre január végén került sor Feketenyéken.

A vetélkedő a helyi kultúrházban zajlott, amelyre 10 kis csapat jelentkezett a környék iskoláiból. A kultúrház átváltozott a történet helyszíneivé, így még kellemesebb hangulatban telt a délelőtt. Több feladat is várt a kis tanulóinkra, kvizek, keresztrejtvény, térkép és még ügyességi feladat is ☺. Kis diákjaink nagyon jól érezték magukat, és szépen helyt álltak a verseny folyamán. Mosollyal az arcukon tértek vissza Nagyfödémesre, és már tervezték, hogy jövőre újra nekivágnak a kihívásoknak.



Épphogy kifújtuk csak magunkat, már jött is a következő program, találkozó az írónővel a nagyfödemesi könyvtárban. Az író-olvasó találkozóra márciusban került sor, melyen a 2. és a 3. osztályos tanulók ismerkedtek meg Király Anikó: Mangelucával Kukkóniában című könyvének háttértörténetével. Ők voltak azok, akik a mesét elejétől a végéig ismerik, így a könyvbemutató igazán jó hangulatban telt, és így interaktívá is vált. Az írónő örömmel fogadta, hogy a gyerkőcök milyen részletekbe menően ismerik a könyv minden sorát 😊



Egydoboznyi szeretet

A Borsos Mihály Alapiskola a Községi Központtal együttműködve idén is megrendezte ajándékgyűjtő akcióját, hogy különlegessé varázsolja a rászoruló családok karácsonyát.

Idén majd száz doboz ajándékot tudtunk útnak indítani, amiért köszönet jár a szülőknek és az olyan barátoknak, akikkel körül vagyok véve, ők szorgalmasan segítettek a központban is. A dobozokba ruhát, játékot és édességet csomagoltunk.. Az ajándékok egy részét a falunkban osztottunk szét a gyermekeknek. A csomagok másik fele a Lélekgyógyító és az Ember az emberért alapítványtól érkezett Bordovács Karvai Anett és Papp László segítségével lett eljuttatva az *uzapanyiti alapiskolába. Most jöhet az a kérdés, hogy miért pont ide. Barátnőm az egyetemről, aki Uzapanyitban pedagógus látta, hogy évente megszervezzük az akciót. Elárulta, hogy milyen nagy szükség volna ott a gyerekeknek ruházatra, cipőkre és élelmiszerre. László és Anett segítségével sikeresen eljutattuk nekik az ajándékokat. A mélyszegénységben tengődő családok gyermekeinek a pedagógusok osztották ki az általunk készített meglepetéseket. Ezeknek a remek embereknek a 3. osztályos tanulók segítettek a szállítóautó megpakolásában, mint ahogy azt tavaly is tették.*

Fontosnak tartom, hogy a gyerekek megtanulják értékelni már kiskorban azt, amijük van, hogy majd felnőttként tudjanak segítséget nyújtani ott, ahol épp szükséges.

*Trela Anett
tanító néni*

PN 2024

Sok éves szép hagyománya van községünkben a pedagógusnap ünnepének. Az oktatási intézmények alkalmazottainak mindennapos odaadó munkáját méltó módon köszöni és hálálja meg a falu vezetése.

Idén, ahogy a tavalyi évben is, sport- és ügyességi vetélkedők során szórakozhattak az iskolák és óvodák munkatársai. A sportjátékok közül kosárra dobásban és asztaliteniszben mérettettek meg a jelentkezők, majd olyan ügyességi feladatokba neveztek be, mint a pexeso, a poharas játék, a for4 és a helyismereti kvíz.

A jó hangulatban telt délelőtti folyamán az egészséges versenyszellem volt a motiváló erő, mert mindenki talált kedvére való szórakozást.

A Borsos Mihály Alapiskola alkalmazottai büszkén emlékeznek majd az idei pedagógusnapra, hiszen a versenyszámok eredményeinek összesítése után az előkelő 1. helyen végeztek.

A társasjáték csodás világa

Március első hétvégéjén a Borsos Mihály Alapiskolában a JÁTÉK kapott főszerepet. Bicsan Sztraka Rita tanító néni és Szeif József tanító bácsi gondosan előkészítették a 24 órás társasjáték-maraton programját, melyre 4 éves kortól 99 éves korig várták a résztvevőket.

Péntek délben a szlovák iskolások kezdték a szórakozást, majd a szervező iskola tanulói és pedagógusai is csatlakoztak. Délutánra a tornaterem teljesen megtelt, hiszen óvodás testvérek, szülők, nagyszülők is csatlakoztak a gyerekekhez.

Leírhatatlan érzés volt megtapasztalni az együtt játszás örömét! Egyszer csak a tér és az idő fogalma megszűnt, mindenki átszellemülten társasjátékozott: anyukák és apukák kártyáztak, felső és alsó tagozatos gyerekek együtt izgultak a táblajátékok felett, sok volt tanuló visszalátogatott, s a pedagógusokkal együtt játszottak.

Nagyon sokféle társasjáték került az asztalokra, melyeket kortól függetlenül kipróbálhattak a résztvevők. Öröm volt látni a csillogó szemeket, hallani a győztesek örömét, megtapasztalni a vesztesek példás kudarcfeldolgozását, valamint a játszás közben kialakuló őszinte beszélgetéseket. A késő éjszakába /vagy inkább kora hajnalba/ nyúló játékot követően néhányan ott aludtak az iskolában, hiszen reggel folytatódott a kihívások sorozata, a társasjátékozás egészen szombat délig.

A rendezvény a vártnál is nagyobb sikert aratott! A résztvevők számát tekintve és a játékra fordított minőségi idő szempontjából is méltán büszkék lehetnek a szervezők. Ezért is fogalmazódott meg mindnyájukban a folytatás gondolata: jövőre ismét lesz társasjáték-maraton, mert játszani jó!

Radványi Adél, a Borsos Mihály AI igazgatónöje



Farsangi móka



A karácsonyi szünet végeztével a gyerekek újabb „ünnepre” kezdtek készülődni, mégpedig a farsangra. A kicsik naponta tették fel a kérdést, lesz-e maszkabál, beöltözhetnek-e, tanulnak-e aznap, és még sorolhatnám. Az örömteli várakozás szép lassan a mindennapok része lett. Az első kijelölt időpontban a farsangolás sajnos nem valósult meg, mivel a betegség és a sok hiányzás közbeszólt, de szerencsére farsang farkán meg tudtuk valósítani az ígért szórakoztató délelőttöt.

Az alsó tagozatos kis tanulóink már reggel beöltözve érkeztek szebbnél szebb jelmezekben, hatalmas vigyorral az arcukon. Az a délelőtt róluk szólt, az ő örömeikről. 😊 Volt itt játék, tánc, mozgás, nevetés, jelmezes verseny...



A napot pedig egy jó hangulatú interaktív koncerttel zártuk, amit nagyon élveztek a gyerekek, és ügyesek is voltak. Énekeltek, ritmizáltak, játszva tanultak. 😊 Ezért az élményért pedig hálásak vagyunk a Takács házaspárnak, a Talentino Galanta zeneiskola tanárainak. 😊.





- Az én kisfiam rendkívüli gyerek! - mondja az apa a tanárnak.
- Tele van eredeti ötletekkel, igaz tanár úr?
- Ó igen, különösen ami a helyesírást illeti.



<https://www.facebook.com/groups/jujobora/>

- Sorolj fel néhány állatot! - mondja a tanár az iskolában.
- Kutyuska, tehénke, disznóka.
- Jó, de nem kell mindig utána mondani a kicsinyítőképzőt!
- Macs, kecs, csir, puly.



- Pistike, addig nem állhatsz fel az asztaltól, amíg meg nem eszed a vacsorát! - mondja haragosan az anyuka.
- Jaj, de jó, akkor holnap nem mehetek iskolába!



<https://www.facebook.com/groups/jujobora/>

- Apa, le tudod írni a nevedet csukott szemmel?
- Igen, hova?
- Ide, az ellenőrzőmbe!



<https://www.facebook.com/groups/jujobora/>

- Pistike! A városból B városba 5 óra alatt ér a vonat, nem pedig 3 óra alatt, mint ahogy te számoltad!
- Gondolhattam volna... a vonatok mindig késnek pár órát...



<https://www.facebook.com/groups/jujobora/>

Március idusára

Iskolánk idén is ünnepi műsorral köszöntötte nemzetünk legnagyobb ünnepét. Március 15-én, pénteken az 1848/49-es forradalom és szabadságharc hőseire emlékeztünk a helyi kultúrházban.

Január végétől, majd egész februárban és márciusban lázasan folytak az előkészületek, a próbák, hogy tanulóink a lehető legjobb formájukat hozzák a színpadon. Idén a felső tagozatosokon kívül a harmadik osztályosok és az énekkar tagjai tették meghatóvá az ünneplés perceit.

A műsor a tavasz megéneklésével indult, a természet éledéséről szóló versrészletek a forradalom majdani fellángolására igyekeztek utalni. A második részben Petőfi Sándor naplóbejegyzéseiből állt össze a forradalom első napjának hiteles története, a végén pedig a főhős elszavalta a Nemzeti dalt. Ez volt a műsor csúcspontja, de a legfelemelőbb pillanat a műsor végén a Himnusz közös eléneklése volt.

Köszönöm minden közreműködő tanulónak, hogy színpadi jelenlétükkel emelték a fellépés fényét, kollégáimnak pedig köszönöm a segítséget, amivel a műsor elkészültét segítették.

Gál Attila tanító bácsi





Szép sikerek a szavalóversenyen

Az idei tél sem maradhatott szavalóversenyek nélkül. Február legelején, a betegségek miatt egy csonka iskolai fordulót tartottunk, amelyen nem is mindegyik szavalónk tudta megmutatni képességeit. Nagy öröm volt viszont mindannyiunk számára, hogy sokan érdeklődnek még a versek és a prózák iránt, sok versenyzővel indultunk útnak Galántára, a Tompa Mihály Országos Vers- és Prózamondó Verseny járási megmérettetésére.



A legidősebb tanulók közül ketten a versmondók között, ketten pedig a prózamondásban mutatták meg tehetségüket. Nagy volt az izgalom a verseny előtt, alatt, de még utána is. Mindenki szurkolt a saját és a többiek sikeréért is. Ezt kívülállóként nagyon jó volt látni.

Elmondható, hogy mindenki beleadott mindent, így olyan eredmény született, ami után mindegyik tanulónk emelt fejjel, boldogan térhetett haza. Már a telefonban is boldogan újságolták a híreket, mosolyra állt a szájuk. Felkészítő tanárként én is nagy büszkeséggel izgultam végig az előadásokat, amelyek után a 3. kategóriában a következő eredmények születtek:

Csiba Réka, Korman Laura és Csiba Mária ezüstsávos minősítést szereztek, Trela Dominik pedig első nekifutásra aransávos lett, így április 5-én tovább folytathatja szereplését az országos elődöntőn, amelyre szintén Galántán kerül majd sor.

Szívből gratulálok minden szavalónak és prózamondónak, remélem, az eredmények megerősítették őket abban, hogy érdemes foglalkozni a művészet ezen szép formájával.

*Gál Attila
tanító bácsi*

Író-olvasó találkozó Száraz Pállal

Nyuszi és barátai

A mese legtöbbünk számára pozitív gondolatokat keltő, melegséggel eltöltő fogalom. Mesét hallgatni, mondani, egy mesébe belekezdeni, történeteket szóni jó, gyerekeknek, felnőtteknek egyaránt.

Száraz Pali bácsi neve bizonyára sokak számára cseng ismerősen. Legújabb mesekönyvének megjelenésének apropóján meghívtuk iskolánkba. Új mesekönyvének címe Nyuszi és barátai. A főhős nyuszi történeteinek keresztül megismerhetjük a barátság fogalmának fontosságát, az egyes évszakok szépségeit.

Az alsó tagozatos tanulóink nagy buzgósággal készültek a találkozóra. Az elsősök a mesékhez kapcsolódó rajzaikat egybefűzve adták át emlékként. A másodikosok egy-egy történetet dolgoztak fel projekt formájában. A harmadikosok a történetekhez kapcsolódó találós kérdéseket alkottak, amelyeket Pali bácsinak kellett kitalálni, megfejteni. A napközis tanulók által készített bábukkal nyújtottak segítséget neki. A negyedikesek egy nagy nyuszi festménnyel és a „Füleske” című vers az elszavalásával kedveskedtek.

A meglepetés olyannyira jól sikerült, hogy Pali bácsi többször is elérzékenyült.

Tanulóink rengeteg kérdést tettek fel neki. Kíváncsiak voltak a gyerekkorára, hol és mikor kezdett el az írással foglalkozni, és még sok minden más is érdekelte őket. A találkozóra szánt idő gyorsan elröppent, de Pali bácsi megígérte, amint lesz alkalmá és ideje is engedi, újra eljön hozzánk.

Kíváncsian várjuk a következő történeteit.

*Molnár Szilvia
tanító néni*





Tavaszi bakancslista



- Segítség a kert rendbe tenni
 - Ültess virágokat
 - Menjtek el bringatúrára
 - Kiránduljatok az erdőben
- Nézd meg a természet ébredését
 - Készíts naplót a változásokról
 - Nézd meg hogyan kel fel a nap
 - Nézzetek közösen naplementét
 - Keress szivárványt
 - Menjtek el horgászni
 - Tarts garázsvásárt
- Játsszatok bújócskát a szabadban
- Keress pillangókat, rajzold le a legszebbet
 - Készíts vadvirágból koszorút
 - Készíts tavaszi ajtódísz
 - Piknikezzetek
- Látogassatok el egy szabadtéri múzeumba
- Készíts süthető gyurmából tavaszi ékszer
 - Fessd le a tavaszi kert
 - Ismerkedj a bogarakkal
- Látogassatok el egy állatkertbe
- Látogassatok el egy gazdaságba, figyeld meg mennyi kis állatka született



Tavaszi keresztrejtvény

Írd be a meghatározásoknak megfelelő szavakat!

1.										
2.			m				s			
3.										
4.					á					
5.							o			
6.		a								
7.				i						

1. Megterítjük, ha vendégeket várunk.

2. Farsang idején is szoktak rendezni.

3. Tavasszal gyakori időjárási jelenség, mindent megmozgat.

4. A tavasz első hírnöke.

5. A gyerekek eső után szeretnek benne ugrálni.

6. A húsvéti asztal egyik finom dísze.

7. Ez gondoskodik arról, hogy a lányok „el ne hervadjanak”.



Szerkesztő: VÍGH MELINDA

Korrektúra: GÁL ATTILA

Tördelés: PETRES SÁNDOR

Kiadja a Borsos Mihály Alapiskola

Nagyfödemes

2024 tavasz

